

# DEBRECZENI ÚJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**

Helyben:	Vidéken:
Félévre . . . 3 frt — kr.	Félévre . . . 4 frt 50 kr.
Negyedévre 1 frt 50 kr.	Negyedévre 2 frt 25 kr.

Felolvasó szerkesztő és lapfőnöke:

**THAN GYULA.**



**SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:**

Debreczen, Főtér Biedermann-palota földszint, az udvarban hátul.

## Ujjabb milliók Ausztriának.

Ausztriának napról-napra több pénz kell.

*Bécsből ugyanis azt a meglepő hírt táviratozzák, hogy a hadügyminiszter megint harminczmillió koronával többet kér, mint tavaly.*

És ebből a harmincz millióból az új kvóta szerint több mint tíz millió esik évenként Magyarországra. Bécsben örvendezni fognak Széll Kálmán tegnapi sikerén, amelyet a Házban aratott, mert ők ezt maguknak tíz millió magyar koronával fizettetik meg.

A miniszterelnök és a pénzügyminiszter ma délután felmennek Bécsbe, hogy ebből a szörnyű új terhekből valamit lealkudjanak.

Azt, hogy nem fizetünk többet, persze magyar miniszterek nem merik elmondani. Nem merik elmondani, hogy a pénz idehaza is eltérne, hogy még a tejjel-mézzel folyó alföldön is nagy a nyomor, hogy a nép nemcsak a nagy Kriván mögött, hanem a Tisza mellől is készűl kivándorolni, hogy nincs pénzünk néptanítókra és magyar elemi iskolákra, országos lelelenzházra stb. stb. nem telik.

Hát szó ide, szó oda, olyan verést, mint Königgrätznél, lehet ujjabb harmincz millió nélkül is kapni és bizony a mai költségnél is kevesebb pénzért tudna hősiezen rückwärts-koncentrálódni.

Jó miniszterek! Milyen boldogok is lesznek, ha Bécsben engednek valamit, a Magyarország terhére eső tízmillió kétszáz ezer koronából — 200 ezret.

Ördög vigye azokat a nagyhatalmi álmokat. Sokba kerül nagyon és nem mulik esztendő, hogy egyre többre ne kerüljön.

A hadügyi kormány nagyon kegyes. Atyailag gondoskodik rólunk, hogy valahogy tulnagya ne nőjjünk és minden ünnepnapra bead egy keserű labdacot. Karácsonyra kaptuk a honvédség félig-meddig való beolvasztását a közöshadsergbe, husvétre kapjuk a rendes költségvetés felemelését harminczmillió koronával és pünkösdre az ujjonczlétszám felemelését ötven ezer emberrel.

Mit kapunk a jövő század ünnepeire, még csak el sem gondolhatjuk, mert bajos lesz, hogy addig a hadügyi kormány bőséges áldásait kibírjuk.

## ORSZÁGGYŰLÉS.

— Távirati tudósítás. —

A képviselőház mai ülése nagyon is rövid volt. Perczel Dezső elnökölt, a ki bemutatta a miniszterelnök átiratát gróf Széchenyi Gyulának miniszterré történt kinevezéséről.

A kérvények bemutatása után a Ház harmadszori olvasásban is elfogadta az appropriációs törvényjavaslatot és szó nélkül tudomásul vették.

Ezután Hegedüs Sándor válaszolt három interpellációra.

Az első válasz Boda Vilmosnak szólt, a ki a szegszárdi gőzhajóállomás megszüntetése tárgyában interpellált. Boda Vilmos válasza után a Ház a választ tudomásul vette.

A miniszter ezután Kubik Béla interpellációjára válaszolt a szeged-kalocsai vicinális ügyében. Konstatálta, hogy neki már előbb is tudomása volt a dologról. Válaszának érdeme az volt, hogy a vállalkozók egymással pörbe vannak, neki tulajdonképpen semmi köze. Őt csak az érdekli, hogy az államvasutak alkalmazottjait nem e terheli valami bür, vagy mulasztás. Szigorú vizsgálatot indított, a melynek folyamán kiderült, hogy az átvétel teljesen korrektül folyt le.

Kubik Béla tudomásul vette a választ, de kéri a minisztert, hogy a tisztességtelen vállalkozókat zárja ki a versenyből.

Hegedüs miniszter felelt ezután Pichlernek a kassa-oderbergi vasut refakciós sikasztásának ügyében. Kijelentette, hogy a sikkasztók már 1891 óta folytatták manipu-

## Az asszonyról.

Irta: Brandics György.

Nincs ember, a ki rosszabb próféta volna, mint én s ezért nincs senki, a ki kevésbé volna képes megjósolni azokat a változásokat, amelyekben a nő lelki élete és külső helyzete át fog menni a következő században. Le egészen szerényen elmondhatom, hogy én micsoda változásokat tartok kívánatosnak.

Az igazságosság megkívánja, hogy a nő munkája jobban legyen megfizetve. Talán vége lesz annak a képtelenségnek, hogy a nő ugyanazért a munkáért kevesebb jutalmat kapjon, mint a férfi. Nagy külső haladás volna ez.

Követné ezt a belső haladás, hogy a nő a családban tisztességnak tekintené, hogy

hozzájáruljon a ház kiadásainak fedezéséhez. Most nem teszi; nyugodtan nézi, hogy a férfi derekasan küzd családja táplálásáért s ruházatáért. S ruházni sokkal drágább az asszonyt, mint táplálni. Az asszonyok küzdelme a felszabadulásért első sorban arra irányul, hogy a házas-életben külön tulajdonul biztosítsa, a mit önmaga szerzett. Normális körülmények közt nincs ilyen külön tulajdon; de a nyomorultságban kifejtődött, hogy durva, izákos emberek elrabolhatják az asszony személyes munkájának jutalmát.

Az asszony érzelmi életében nagy változás volna kívánatos. Szép dolog, hogy föl hagyott azzal, hogy urát törvényesen szerzett tulajdonául tekintse s érvényesítse jogát szeretetére, anélkül, hogy megkísérle né megtartani szeretetét. A féltékenység — mindenféle formájában — jó felét teszi ki

az asszonyi érzéseknek s nincs rutabb érzés, mint ez.

Elrómit, a helyett, hogy megnyerjen. Minden más érzésnél keményebb blincseket rak annak a lábaira, a kire irányul s ösztönszerűen gyűlöli mindenki azt, a mi blincseket rak szabadságra, különösen oly téren, mint az érzelmek, a hol nem ur az ember. S a féltékenység nagy részben mesterségesen és művésziiesen felnevelt érzelem, amely tönkremegy oly társadalomban, amely nem biztatja, nem türi.

Továbbá nagy és kívánatos változás az asszony gondolatvilágában, hogy az asszony az általános nagy kérdéseket más oldalról nézze, mint csupán sajátjáról. — Eddigelé még ritkán találtatott asszony, a ki oly erősen érdeklődött volna egy dolog iránt, hogy mellette elfeledte volna a személyeket. — Pedig, a mig ezt nem

Megérkeztek **Husvétí** porcellán és üvegedények

és azokat a helybeli főrabbi ur ellenőrzése mellett a legolcsóbban ajánlja

mély tisztelettel:

**Lám Sándor,**  
Debreczen, Piac- és Hatvan-u. sarkán.

lációjukat és összesen 108 ezer forintot sikkasztottak. A miniszter utasítására a vezérigazgatóság nem ment bele az egyezkedési tárgyalásokba, hanem a hűnösöket törvény elé állította. A sikkasztók közül az egyik már vizsgálati fogságban van, a másik pedig megszökött. Utasította a miniszter a vezérigazgatóságot, hogy az ellenőrzést szigorítsa. Pichler viszonzása után a Ház a miniszter feleletét tudomásul vette.

Széll Kálmán miniszterelnök azután előterjesztést tett a Ház munkarendjére vonatkozólag és javasolta, hogy április 24-ig ne tartson ülést. A miniszterelnök holnap Bécsbe utazik és éppen ezért elált attól, hogy még ma a Ház ülést tartson.

A Ház a miniszterelnök előterjesztését elfogadta és így április 24-ikéig nem lesz ülés.

### Leégett budapesti gépgyár.

— Távirati tudósítás. —

Az elmúlt éjjel egy kisebb szabású fővárosi gépgyár, mely néhány év előtt létesült, kigyuladt és dacára a tűzoltóság nagy fáradozásának, csaknem teljesen le is égett, úgy, hogy a kár igen tetemes.

Még nincs megállapítva, hogy a veszedelmet mi okozta, de valószínűnek látszik, hogy valamelyik munkás vétkes könnyelműsége okozta a tüzet.

Tudósítónk jelentését a következőkben adjuk:

Az elmúlt éjjel 2 óra után a VI. ker. Botond utca 7. sz. alatt lévő Podvinecz és Heisler-féle malomépítési és gépgyárban tűz támadt.

Hancsovsky András éjjeli ór, aki már évek óta van alkalmazva a cégnél, éppen rendes éjjeli körutját tette meg, mikor észrevette, hogy a gyár asztalosműhelyéből sűrű füst tördül ki.

Hancsovsky habozás nélkül a tűzjelző-készülékhez sietett. Legfőbb ideje is volt már, mert a következő perczben az asztalosműhelyből hatal-

teszi, sohasem fog szigorú igazságszággal itélni.

Az utolsó nagy változás, a mit szenvedélyesen óhajtok, az, hogy a társadalom ítélete a nő, mint nemi lény fölött akképp változzék meg, hogy hagyjon föl farizeusi előítéleteivel a nem férjes nővel szemben, a ki törvénytelen gyermeket szül. Mint anya föl kell, hogy nevelhesse gyermekét s ezen ok miatt ne legyen kizárva a társadalomból, sem a társaságból.

Mivel az annyit emlegetett történelmi fejlődés, mint tudvalevő abban áll, hogy az ember mind butább, mind előítéletesebb, mind kicsinyesebb lesz, — könnyelműség volna nagyon sok bizalmat helyezni a huszadik századba. — De hát jogunk van sok skepszis között is remélni.

mas lángok törtek ki, melyek csakhamar elborították az egész műhely-épületet.

Hancsovsky egészen egyedül volt a gyárban és még csak kísérletet se tehetett arra, hogy utját vágja a nagy veszedelemnek.

Az éjszakai szél erősen élesztette a tüzet, mely szédületes gyorsasággal terjedt és egy trakturról átcsapott a másikra, úgy, hogy mire a tűzoltók megérkeztek a helyszínére, már csaknem az egész gyár égett.

A tűzörök igen nagyszámmal vonultak ki és a legerélyesebb módon fogtak hozzá a tűz eloltásához, ámde fáradozásuknak nem volt nagy eredménye; a lángok egyre jobban terjedtek s a tüzet csak reggel felé tudták eloltani.

Akkorra már csaknem az egész gyári épület elpusztult s a kár hozzávetőleg legalább is 200,000 koronára rug.

A rendőrség részéről Tóth János központi ügyeletes tisztviselő volt jelen a katasztrófa színhelyén.

Hogy a tüzet mi okozta, azt eddigelé nem lehetett megállapítani. Valószínű azonban, hogy az asztalos műhely valamelyik munkása könnyelműen bánt a tűzzel, úgy, hogy aztán az ott felhalmozott fa-hulladékok kigyuladtak és lassan égtek, míg éjjeli 5 óra tájban azután egyszerre csak fölcaptak a lángok.

A gyár biztosítva volt és így a kár megtérül.

### POLITIKAI HIREK.

A király személye körüli miniszter eskütétele. Széchenyi Gyula gróf, a király személye körüli új miniszter, csütörtökön délelőtt teszi le a hivatali esküt Bécsben a király előtt. Az eskütétel szertartásánál jelen lesz Széll Kálmán magyar miniszterelnök is.

A romániai zsidók bevándorlása. Tekintettel a romániai zsidóknak a legutóbbi időben mind nagyobb mértékű tömeges kivándorlására Széll Kálmán miniszterelnök, mint belügyminiszter szigorú rendeletet küldött a határmenti hatóságoknak, melyben köteleességgé teszi, hogy e vagyontalan, a nyomor és inség által sanyargatott elemeknek e határon való átkelését ne engedjék meg. A kormány ez intézkedéséről tudomást nyert a román főkonzul is, a ki értesítette saját kormányát a belügyminiszter intézkedéséről.

### TÁRSAS ÉLET.

#### A kulisszák mögött.

Régebben történt nemes Szikszó városában.

Két kopott kóbor színész előadást hirdetett és pedig mint a kézzel megirt színlapon jelezve volt, Józsefnek Egyiptomba való futását akarták előadni.

A szinkórré alakított félszer zsufolásig megtelt. Felhúzták a függönyt (valami kölcsönként ágyterítő volt) a színpad jobb oldaláról, batyuval a vállán, bejött az egyik. Megállt a színpad közepén s a közönség felé fordulva, lassan, csaknem sugva, így szólt:

— Mélyen tisztelt hölgyeim és uraim! Én vagyok az a bizonyos József, és futok innen Egyiptomba.

Azzal a baloldalon „el”.

Néhány másodperc múlva jött utána nagyon sietve a másik, szintén batyuval. A színpad közepébe megállt ez is, körülnézett s megszólalt:

— Mélyen tisztelt hölgyeim és uraim! Én vagyok Simon, József bátyja, aki megszökött az apai háztól. Igen lekötöztetve érezném magamat, ha sziveskednének utbagazítani, merre ment.

A n. é. közönség, mely mindig ssereti a jó vicceket, a legnagyobb előzékenységgel magyarázta meg, hogy a szökevény merre tartott.

Simon, a József bátyja, megköszönte a szivességet és ugyanabban az irányban elpárolgott.

A publikum nevetett és várta a folytatást. Csakhogy hiába várta. József és Simon urak valószínűleg meg sem álltak Egyiptomig. És a publikum újra nevetett, még jobban, mint előbb.

Az igaz, hogy nekik csak egy-két hatosuk veszett oda.

### VIDÉK.

Hangverseny Nánáson. Érdekesnek ígérkező hangversenyt rendez a h.-nánási korcsolyázó-egylet ápril hó 7-én. Lesz felolvasás, vegyes ének, melo-dráma, monolog s végül táncz. A mint értesülünk Debreczenből és vidékéről is nagyon sokan készülnek e hangversenyre, melynek műsorát itt közöljük: 1. Quartett. Előadják Nagy Margit és Berencsy Margit urhölgyek, Sáfrány Géza és Bán Géza urak. 2. Monolog. Előadja Benkő Piroska urhölgy. 3. Felolvasás Hajdu-Nánás multjából. Tartja Barcsa János ur. 4. Gordonka solo, Előadja Simig Béla ur. 5. Melodráma, Előadják Berencsy Margit urhölgy és Harmath Jenő ur. 6. Vegyes képek. Rendezi Dr. Nemes Félix ur. Belépődíj: Személyjegy 2 korona. Családjegy 5 korona. Kezdeté esti 8 órakor.

Öngyilkosság. Hajdu Böszörményben Sívágó István öngyilkosságot követett el, a lakásán felakasztotta magát s mire tettét észrevették, már halott volt. Sívágó csak nemrégén került haza a szamosújvári fegyházból. A szerencsétlen agglegény volt s az élettől azért vált meg, mert mint mondogatta, reá nézve nincs semmi becse.

Elhunyt ügyvéd. Gacsó Kálmán dr. h.-böszörményi ügyvéd 46 éves korában elhunyt. A boldogult a mult választáskor képviselőjelölt is volt, irodalommal is foglalkozott. Temetésén impozáns mérvben nyilvánult a h.-böszörményiek részvéte.

**Eltűnt gyermek.** Érmihályfalván Sziki Ferenczné Nagy Pista nevű mostoha fia márczius 26-án reggel eltávozott otthonából, hogy az iskolába menjen. Azóta azonban nyoma veszett s nem találják sehol.

**Talált régi pénzek.** Érdekes csomag érkezett tegnap a margittai főszolgabíró-ságtól Biharvármegye alispáni hivatalához. A csomagban ugyanis 375 darab régi, a török időkbeli való pénz volt. Gutti László monostorpetri gazdember találta az érdekes pénzeket Margittán, a Wilhelm Lajos szőlőjében rigollirozás közben.

**Árpád-szobor Munkácson.** A munkácsiak hazafias kegyeletük kifejezésére szobrot akarnak emelni a honfoglalónak. A szoborbizottság e célra vasárnap este minden tekintetben fényes hangversenyt rendezett, Vasquezné grófné, a kir. Opera tagja és Rákosi Viktor is közreműködtek.

### Halál egy ital vizért.

— Saját tudósítónktól. —

Mult hó 30-án estefelé Papp Maris, Kamocsa község egyik legszebb leánya, két kanna vizet vitt a Vágról hazafelé. Utközben találkozott Pálinkás András, Zambó József és Szabó Gábor odavaló legényekkel, a kik — mint levelezőnk írja — vizet kértek a leánytól. Maris letette az uton a két kannát s az egyiket odanyújtotta Zambónak, a ki legelőször kért tőle vizet.

Mikor Zambó visszaadta neki a kanna-t, fölvette a másikat és indulni akart. Amde ekkor Szabó újra megállította, hogy adjon neki is. A leány nem szívesen állt meg ismét, de mégis csak oda adta a kanna-t Szabónak s midőn azt visszakarta, folytatni akarta útját. Ekkor azonban Pálinkás is előállt, hogy neki is adjon vizet, mire a leány azt felelte, hogy a ki szomjas, menjen le a Vágra és ott igyék.

Erre aztán a másik két legény kaczagott és gunyolták Pálinkást. Pálinkást ez annyira elkésztette, hogy bosszút esküdött a lány ellen. Másnap estefelé — a mikor szokás szerint a leányok vizért mennek a Vágra — lesbe állott Pálinkás a Vág partján. A mikor észrevette, hogy Papp Maris megy le a vizért, levágott egy vastag füzfa-ágat s azzal elébe került a leánynak. Midőn szembe ért vele, megállította és azt kérdezte tőle:

— Miért tettél csuffá Maris?

Mire teljes erővel úgy ütötte halántékra a leányt, hogy az rögtön eszméletlenül terült el a földön. Pálinkás erre elfutott s a leányt az értesített szülők hazaszállították lakásukra, a hol rövid időre magához tért ugyan, de másnap reggelre koponyarepedés következtében meghalt. A gyilkos legényt átadták a törvényszéknek.

### TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Alaptalanul gyanúsított ügyvéd. — (Eredeti tudósítás.) Nemrégiben megirtuk „Sikkasztással vádolt ügyvéd” cím alatt, hogy a rendőrség több földbirtokos feljelentésére nyomozást indított egy neves fő-

városi ügyvéd ellen sikkasztás vádja miatt. Mindjárt a nyomozás első napján kiderült, hogy nem több földbirtokos, hanem Gály Lajos volt földbirtokos tett feljelentést az ügyvéd ellen, a ki, mint Gály családjának régi barátja, évtizedeken át önzetlenül kezelte a reá bízott vagyont. Gály azonban nem akarta elismerni a kapott elszámolás helyességét és ügyvédet fogadott, a ki az elszámolásból sikkasztást konstruált és megtette a följelentést. A rendőrség már az előnyomozás alatt kiderítette a vád alaptalanságát, de azért az ügyet áttette a királyi ügyészséghez, mely 12.801/900. szám alatt beszüntető végzést hozott. A végzéspontrólpontra dönti halomra az erőszakosan konstruált vádat és végül azt mondja, hogy az egész ügyből csak a gyanúsított ügyvéd eljárásának teljes jóhiszemősége és minden irányban való indokoltsága derül ki és büncselekménynek semmi nyoma sincsen.

§ Csaló asszony. Dancsó Mihályné debreczeni lakos ügyében család vétsége miatt tartott ma tárgyalást és hozott ítéletet a debreczeni kir. jbiróság. — Dancsóné ugyanis január 19-én Szücs Lajostól nagyobb pénzösszeget ravasz fondorlattal kicsalt s ezután elillant. Káros az esetet feljelentette a kir. ügyészségnek, amely az ügyet a járásbíróhoz áttette. A tárgyalás folyamán terhelt részbeni beösméréssel és a tanúk hit alatt tett vallomásaival a feljelentett büncselekmény beigazolást nyert s ezért Dancsónét a kir. jbiróság a *btk.* 383. és 388. §§-ai alapján a *btk.* 91. §. alkalmazásánál 14 napi fogházra mint fő s 40 korona mint mellék pénzbüntetésre ítélte. Ezenkívül a károستól kicsalt pénzösszeg megtérítésére is kötelezték. Az ítéletben úgy terhelt, mint a kir. ügyészi megbízott megnyugodott.

§ Érdekes okirathamisítás. (Eredeti tudósítás.) Stern Beró százhusz métermázsas lisztet adott el Schwarz József kereskedőnek. Az ügyletet, a melyre vonatkozó kötlevelet a vevő nevében sógocra és üzletvezetője, Fehérvári Dezső irt alá, akként kötötték meg, hogy a lisztet Stern három hónap alatt tartozik szállítani. Pör esetére a tőzsdebírószék kötötték ki. Mikor az átvétel ideje elkövetkezett, Schwartz József nem akart az ügyletről hallani sem. A liszt ugyanis addig olcsóbb lett.

E hírt hallva Stern személyesen kereste fel Schwartz Józsefet s tőle 309 forint differenzia fizetését követelte. Ez pedig felelte:

— Helyes. De mutassa a kötlevelet.

A jámbor Stern gyanútlanul vette elő az irást s annál nagyobbat bámult, mikor azt Schwartz *letépte arról az aláírást*, s ajtót mutatva neki ráívalt:

— Most pedig tegyen a mit akar.

A kijátszott ember egyenesen a tőzsdebírószékhez futott, de onnan persze, nem lévén aláírás a kötlevelel, elutasították. Így aztán a büntető törvényszéknél jelentette fel Schwarz Józsefet, akit a büntető törvénykönyv 406. §-ába ütköző *okirathamisítás* miatt vád alá is helyeztek, noha a tettét tagadta. Az ügyet ma tárgyalta a törvényszék Agoraszó bíró elnöklésével, a mikor is tanúk bizonyították, hogy a vádlott

csakugyan letépte a kötlevelel az aláírást. Erre védője, dr. Lisfalvi A. Dezső azt vitatta, hogy Fehérvári nem volt jogosítva Schwarz nevében ügyleteket kötni s így az a kötvény értéktelen lévén, a vádlott mindenestire felmentendő.

Az ítéletet lapunk zártáig nem hozta meg a törvényszék.

§ Károlyi-Gajári párbaj. (Eredeti tudósítás.) A nagy obstrukció idején történt az a párbaj is, melyben gr. Károlyi Sándor és Gajári Ödön országgyűlési képviselők álltak egymással szemben. Az utóbbinak egyik felszólalását sértőnek találta magára a gróf és provokálta Gajárit. A segédek pisztoly-párbajban állapotok meg, amely azonban sebesülés nélkül folyt le. Természetes, hogy a párbajozó képviselők mégis a törvény elé kerültek. A büntető járásbírószék gróf Károlyi Sándort *hét napi*, Gajárit *tíz napi* államfogházra ítélte, de mind a ketten felebbeztek. Wiener, királyi albiró mára tüzte ki a törvényszék ítéletének kihirdetését, amelyen csupán gróf Károlyi jelent meg a védőjével, dr. Günther Antal ügyvéddel. Gajári részére új határnapot fognak kitűzni. A másodbírószék, amint az ma kihirdetésre került, *megerősítette* az első alkalommal hozott ítéletet s így az most már jogerős.

### Gyilkos kivándorló.

— Saját tudósítónktól. —

A mult hét elején a zemplén-megyei Gecse község néhány lakosa kezébe vette a vándorbotot, hogy családostól együtt kivándoroljon Amerikába. Ezek között volt Zitar Mihály is, a ki, hogy az utazáshoz szükséges pénzt megszerezze, kis házikóját — a mi adóssággal már jól megvolt terhelve, — eladta Katyko József odavaló lakosnak, melyért az adósságok levonása után még 80 forintot kapott. Ezzel a pénzzel indult utnak Zsitár feleségével és kisfiával, a többiek társaságában mult hó 26-án este Gecséről.

Másnap reggel a gecseieket az a hír zavarta fel, hogy Katyko Józsefet az éjjel ismeretlen egyének kirabolták és meggyilkolták. Magukkal vitték az áldozattól elrabolt 500 forintot. A gyilkosokat keresték mindenfelé, de nem tudtak nyomukra akadni. Talán örökre titok maradt volna az eset, ha a veletlen kézbe nem adja a gyilkost. Történt ugyanis, hogy a rutkai állomáson a csendőrségnek feltűnt a 15 gecsei család utazása. Igazolásra szólították fel őket s ekkor kiderült, hogy mindannyian Amerikába szándékoznak utazni.

A csendőrség valamennyit előállította a közigazgatási hatóságnak, a hol átkutatták őket s a náluk talált pénzt elvették tőlük, őket pedig kényszer-utlevéllel visszaküldték illetékes helyükre. A kivándorlóknál talált pénzt aztán elküldték az illetékes közigazgatási hatósághoz, hogy az illetőknek megérkezésük után kézbesítsék.

Midőn a pénz kézbesítése végett az illetőket a szolgabírószág megidézte, a főszolgabírónak feltűnt, hogy Zsiárnál 570 forint készpénz találtatott. Kérdőre vonta tehát Zsitárt a ki azt adta elő, hogy Katy kótól kapta a házáért. — Ámde ekkor a csendőrség kinyomozta, hogy Zsitár csak 80 forintot kapott Katykótól, a többi 500 forint pedig a rablásból származhatott.

Erre a fölfedezésre Zsitár be is ismerte, hogy ő gyilkolta meg Katykót, a kihez este 9 órakor át ment, hogy elbucsuzzon, de mert Katykót egyedül találta a szobában s már aludt, ennél fogva fogta a baltát, ketté hasította a Katykó fejét, aztán a pénzt a nyitott ládából magához véve eltávozott egyenesen a vonathoz. A csendőrség a gyilkost rögtön letartóztatta és pénzzel együtt átadta a bíróságnak.

### SZÍNHÁZ.

A kis püspök című vígjátékkal nem bírnak vonzerőt gyakorolni a közönségre. Hiába, ami a Telegdy-pályázat bírának tetszik, nem következik, hogy tessék a közönségnek is. Ez legalább nem tetszik. Tegnap is üres volt a színház. A kis püspök nyert négyszáz forintot, de nem bírja megnyerni a közönség tetszését.

**Szakál Rózsa Debreczenben.** Tegnap jelentettük, hogy Törökne Szakál Rózsa Szegeden ünnepli meg színészkedésének negyvenéves jubileumát. Azután nyugalomba vonul. Ma jól informált helyről arról értesülünk, hogy Szakál Rózsa Debreczenbe jön s itt telepszik meg állandóan. Évekkel ezelőtt ünnepelt tagja volt a debreczeni színtársulatnak s a színpadtól végbucsut is a debreczeni színpadon óhajt venni, amely az ő művészetének bölcsője volt. Itt lépett fel először, itt izmosodott meg művészi ereje és itt fog fellépni utoljára.

**Nagyheti szünet a színháznál.** A jövő héttel beköszöntő nagyhetet az idén két napos szünettel ünneplik meg a társulat tagjai. Két napon ugyanis: Nagypénteken és Nagyszombaton nem lesz előadás a színházban. Hanem lesz ezután Husvét két napján négy előadás, a melyeknek érdekességét kölcsönöz az a körülmény, hogy akkor mutatkoznak be a színtársulat új tagjai.

**Trobadour.** Az opera előadások iránt érdeklődő közönségnek nagy élvezetet ígér a péntek esti előadás, a mikor Verdi remekműve: Trobadour kerül előadásra. A társulat dalos személyzete már hetek óta szorgalmasan készül, hogy a szezon során elért sikereit ezzel is gazdagítsa. Ezen az előadáson dirigál először a társulat új karmestere Dinsztl Oszkár.

#### Műsor:

*Csüörtökön*, ápril 5-én bérlet 155. sz. „B” F. Csizgaházi Etel és Tóth Elek bucsufelléptéül: *Folt, amely tisztít*. Dráma 4 felvonásban.

*Pénteken*, ápril 6-án, 156. szám „C” *A trobadour*. Nagy opera 4 felvonásban. Zenéjét szerzette: Verdi.

*Szombaton*, ápril 7-én, bérlet 157. sz. „A” másodsor: *A trobadour*.

*Vasárnap*, ápril 8-án két előadás: d. u. 3 órakor fél helyárrakkal: *A bibliás asszony*. Operette 3 felvonásban. Este 7 és fél órakor, bérletszünetben, Fenyéri Mór, Ferenczy József és Püspöky Imre bucsufelléptéül: *A vén bakancsos és a fia huszár*. Eredeti népszínmű 3 felvonásban. Irta: Szigeti József.

### UJDONSÁGOK.

\* **Debreczen vagyona.** Olyan gazdagok vagyunk, hogy azt se tudjuk, mennyi van a ládafiában. A nemes városnak egy külön kiküldött bizottsága buzgólkodik most azon, hogy papirosra vesse és tisztaképét nyújtsa, milyen vagyona van az alföld metropolisának: Debreczennek. Ez a bizottság szombaton délután Vecsey Imre tb. főjegyző elnöklete alatt ülést tart a városházán. Nem ez az első ülése, de nem is ez az utolsó. Ennek a bizottságnak még sok gondot és munkát fog adni, míg Debreczen város vagyonával, annak leltárával teljesen tisztában lesznek.

\* **A debreczeni diák-kongresszus.** Ennek a hónapnak a végére van tervezve az idei országos diák-kongresszus, a melyet a mint már megirtunk, Debreczenben fognak rendezni. A kongresszus előkészületein most fáradozunk, most állítják egybe a programját is. Ez ügyben a debreczeni akadémiának két kiküldötté járt tegnap Váradon, a kik Medvigy Gábor ifjusági elnökkel értekeztek a kongresszusról.

\* **Huszártisztjeink lovasjátéka.** Mint több ízben említettük, a 2-ik honvédhuszárezred és a 4-ik honvéi lovas dandár tisztiskola tisztikara, ápril 8-án, azaz vasárnap, a Nyulas gyakorlóterén lovas játékot rendez. Lesz pedig díjlovaglás, tisztikara és legénységi díjugratás, szalagjáték (fen de barre), lovas játék (legénységi caroussel). A verseny vasárnap délután két órakor veszi kezdetét és a közönség fedett tribun alatt nézheti végig a versenyeket. Egy tribun-jegy ára 2 korona. Jegyek előre válthatók Szentkirályi Tivadar üzletében és a verseny napján délután egy órától kezdve a helyszínén. Belépő-jegyet csak a tribunre menő közönség nem köteles váltani; a versenytér körül elterülő helyen belépő-díjat nem szednek, akinek kedve van, ott díjtalanul is végignézheti a versenyeket. Elsősébe az idő esetén a versenyt elhalasztják. Az esetleges új határnapról lapunk utján értesül a közönség.

\* **Két gyermekéletért.** Két ártatlan gyermekéletéről van szó. Szépen fejlődő, okos gyermekek, akik most veszedelemben forognak. Olyan betegség tört ki rajtuk, melynek orvoslása miatt Lipikre kellene menniök. A lipiki fürdőigazgatóság féldíjért vállalja el orvoslásukat, de mikor ezt a féldíjat sem tudják előteremteni. Pedig kevés összegről van szó. Ha nem kerül elő ez az összeg, a két okos gyermek hamarosan elpusztul.

A tanács is hajlandó valamennyivel segíteni őket. A két gyermek most a társadalom jószívéhez fordul, hogy szánja meg és ne engedje őket elveszni. Aki valamennyi adománnyal járulna a két kis élet megmentésére érdekében, az összeget küldje el Roncsik Lajos városi tanácsnokhoz.

\* **Vizsgálat a fogházi tüzeset ügyében.** Két héttel ezelőtt történt, hogy a fogházépület teleje leégett. A leégett épületrész helyreállítását tegnap már megkezdették s rövid időn belül készen is lesznek a javítási munkálatokkal. A tűz által okozott kár összege 3200 korona. *Az épület biztosítva nem volt és így a kárt teljesben az államkincstár szenvedte.* A tüzesetért senkit sem terhel felelősség, mert a megejtett vizsgálat kiderítette, hogy azt a kéményből kipattant szikra okozta.

\* **Mit jelent?** Két ur beszélget az utcán:

— Te mit is jelent az, ha az ember cipője nyikorognak?

— Hogy még nincsenek kifizetve.

— Ne mond! No akkor igazán csodálom, hogy új felöltöm is — nem csikorog.

\* **Blaha Sárka Debreczenben.** A f. hó 9-én hétfőn — a zenei dísztermében — rendezendő dal-estély nagy érdekűnek és igen élvezetesnek ígérkezik. *Blaha Sárka* — mint egy tegnap érkezett levelében írja — nagy ambícióval tanulja előadandó dalait. „Ki akarok tenni magamért — ugymond — azzal a közönséggel szemben, melyhez olyan feledhetetlen kedves emlékek fűznek.” *Kertész Ella* egy, ezen alkalomra saját maga által írt monológot fog előadni, míg *Beck Vilmos* a zene költészet legkiválóbb termékeit fogja gyönyörű, hatalmas baritonjával énekelni.

\* **Eltűnt leány.** A romantika még nem pusztult ki teljesen, vannak még lángoló szívek, melyek hevesen vernek, melyeknek merész álmait nem akadályozhatja meg semmi gát, semmi ellenszegülés. Igaz, hogy a régi lantos, hegedűs ma legtöbbször az alsóbb osztályok gyermekei közül kerül ki és a szép várkisasszony szerepét is a mosonó vagy a kofaasszony leánya vette át. — Siránkozva jelent meg a rendőrségen Potnékics Pálné és zokogva panasolta el, hogy 18 esztendő leánya eltűnt és nem találja sehol. A leány szerelmes volt egy fiatal munkás legénybe, de neki ez nem volt inyére, mert a gyerek még nagyon fiatal volt és így vasárnap kitiltotta őt a házból. A leány ezóta szomorú volt, míg végre tegnap elment házuktól és ezóta többé nem tért vissza. Azt hiszi, hogy a gyerekek közös megegyezéssel Budapestre mentek, mert a leánynyal együtt eltűnt annak minden ruhája is. A kétségbeesett mamát nagyon megviselte a leányának eltűnése, annyira, hogy hajlandó megengedni a szerelmes legénynek, hogy eljárasson a házukhoz.

csak jöjjenek vissza. Szóval Róza kisasszony jöjjön vissza, minden minden meg van hocsátva!

#### \* Huszonötévig rendőrbiztos.

Mióta a debreczeni rendőrség fennáll, az egyetlen, aki 25 esztendőn keresztül szolgálta a várost és annak közönségét, mint rendőrbiztos: Balázs János. Negyedszázadot töltött rendőri szolgálatban, felebbvalói teljes megelégedésére. Ezen idő alatt számos kisebb-nagyobb rablás, sőt két gyilkossági eset tetteseit is kinyomozta. Az utóbbi időben lábai megtagadták a szolgálatot s ápril elsejével saját kérelmére felmentették a szolgálat alól és a jól megérdemelt nyugalomba ment. Jubileumot nem ült, működését egykét elismerő szón kívül alig méltányolták. Most is, hogy nyugalomba vonult, csak a közrendőrök emlékeztek meg róla. Ő szerették filléereiket s az ő derék biztosukat emlékül meglepték egy tajték pipával.

\* Ha nincs stemplé. Egyik megyei városkában, mint minden kisebb városkában vasárnap délután a bélyeg elárúsító helyek be vannak zárva. S mivel ilyenkor a postán nincs szolgálat, egyáltalában nem lehet bélyeget vásárolni. A miap egy uri ember járt ott s éppen vasárnap délután sürgős levelet akart feladni. Járt-kelt össze-vissza, de bélyeget sehohsem tudott kapni. Végre is bement a vendéglőbe s holmi ázsiai állapotokról kezdett mesélni a vendéglősnek. A vendéglős indignálva hallgatta haragos vendégét, azután karonfogta és elvezette a legközelebbi levélszekrényhez. Ott elkérte a levelet s amugy bélyeg nélkül bedobta a szekrénybe. A haragos ur erre még nagyobb méregbe jött, hiszeu éppen bélyeg nélkül nem akarta a levelet feltenni. A vendéglőst azonban az idegen mérgeződése nem hozta ki a sodrából, hanem flegmatikusan szólt:

— Most tessék bedobni a szekrénybe egy tiz fillérest. A levélhordó majd kiveszi és fölteszi a levélre a szükséges bélyeget.

#### \* Nyolczezer korona haszon.

Debreczen város a nagyerdő fáiból 3200 ölet Mandel Ignácznak eladott. A kötött szerződés időközben érvénytelenné lett s az ölenként 11 koronáért kikötött famennyiség újra a városé maradt. Vecsey Imre tb. főjegyző, aki az ügy tanácsi referense volt, ezt a szerződési ügyet új vállalkozóval kötött egyezséggel olyan szerencsésen oldotta meg, hogy a fa ölet 6 frt 80 krajczárjával értékes tette s így az előbb felbontott szerződés felett az új szerződéssel több mint nyolczezer korona újabb nyereséget ért el a városnak.

\* Női sétatálcák. Misem könnyebb, mint egy elavult toilette-czikket ismét divatba hozni. Az a kalap például, amelyet ezelőtt három évvel vagy még régebben hordtak a hölgyek, ismét divatossá válhatik. Sok gyáros egyebet sem csinál, mint azon töri a fejét, miként értékesíthetne valamely elavult portékát. Egy ily találmány-

nak tartjuk azokat a női sétatálcákat, amelyek egyik helybeli kereskedő üzletében máris megjelentek. Különböféle színre festett sétatálcák ezek, amelyekhez kötött pénztárca van erősítve. Eltekintve attól, hogy a női hiúság istápolására — szerény nézetünk szerint — nem alkalmas, meg prakt kusnak sem mondható, mert a különben piczi erszényből igen könnyen el lehet veszíteni a pénzt és akkor az az új divat igen drága lehet. Debreczenben aligha fognak hódítani.

#### \* Agyonverték a pajtásukat.

A késő éjjeli órákban erősen megkötözve két suhanczot hozott a csendőrség Debreczenbe, akiket ideiglenesen a rendőrség börtönében zártak el. A suhanczokat nagy bűn terheli. Mikepércsen egy korcsmában agyonverték egy pajtásukat. Botokkal támadtak rá s a szerencsétlent addig ütötték-verték, míg csak ki nem lehelte lelkét. A gyilkos suhanczokat átadják a kir. ügyészségnek.

\* A közönség figyelmébe. A nagy közönség eddig abban a meggyőződésben élt, hogy a főtéren levő s a „Párisi Divat“ áruházhoz czinzett női divat üzlet velem és üzletemmel teljesen azonos. Nehogy a közönség továbbra is ebben a tévedésben éljen, vevőimet már most van szerencsém tisztelettel értesíteni, hogy üzletem, a mely a kistemplom bazarában van, a fenti czéggel nem méltóztassanak összefüggésbe hozni. Midőnnel egyidejűleg vevőközönségemnek megköszönöm eddigi bizalmát, tisztelettel kérem, hogy továbbra is tiszteljenek megpártfogásukkal. A magam részéről ígérem, hogy mint eddig, ugy ezután is gondot fordítok arra, hogy jóminőségű árukkal és szolid árakkal tegyem érdemessé magamat megtisztelő bizalmukra. Tisztelettel: Rózsa Lajos.

### TÁVIRATOK.

#### Négy millió jótékony célra.

Trieszt, április 3. Reinett báró, a kereskedelmi kamarának minap elhunyt elnöke négy millióra rugó vagyonát az államra hagyta. Özvegye az egész vagyon haszonélvezetét kapta. A végrendelező felsorol bizonyos emberbaráti intézményeket, amelyeket különös figyelmébe ajánl az államnak. Reinett gyermektelenül halt meg.

#### Angol-bur háboru.

London, apr. 3. Roberts lord jelenti Bloemfonteinből e hó 1-éről: Megnéztem a Spruit folyónál azt a helyet, ahol a burok lesben állottak. A színhely borzalmas látványt nyújt. Döglött lovak, élelmiszerek és szekérroncsok hevernek szanaszét. Itt ott emberi holttestek hevernek. Hogy nem semmisült meg az egész sereg, az csakis az uton maradt ka-

tonák lélekjelenlétének köszönhető. Egy ütegnek sikerült a burok erős tüzelése ellenére megmenekülnie. Ez az üteg azután maga kezdte ágyuzni az ellenséget. Az ellenségnek öt halottja és kilencz sebesültje maradt a csatatéren.

Budapest, ápril 4. Egyik-másik londoni lapnak híresztelését, hogy t. i. az angoloknak sikerült volna a burok által Broadvoch ezredestől elvett ágyukat visszaszerezni, hivatalosan megczáfolják. A Roberts lord által kiküldött Freuch és Coleville tábornokok megkísérelték ugyan az angolokat ért nagy kudarczot megtorolni, de minden igyekeztük kárba veszett, mert a győzelmes bur csapatok megerősített állásaikba vonultak zsákmányukkal.

London, apr. 3. A Reuter ügynökség jelentése szerint Brandfort és Bloemfontein között véres harcz keletkezett az ermelani és ackerstromi bur és angol csapatok között. A burok erős támadást intéztek a mintegy hét-ezer főből álló angol sereg ellen, amelyet teljesen visszavertek. Az angolok rendkívül nagy veszteséget szenvedtek. A Smaldeebe érkezett sebesültek beszélik, hogy a harcz az egész vonalon a legnagyobb elkeseredéssel folyt. Az angolok többször megkísérelték az előnyomulást, de mindég nagy veszteséggel visszaverték őket, úgy hogy most már teljes visszavonulásban vannak. Az ütközet végeredménye még ismeretlen. A burok vesztesége azonban mindössze csak kilencz ember.

#### A Gönczi házaspár a bírák előtt.

Berlin, apr. 3. A Gönczi házaspár gyilkossági ügyét ma tárgyalták. Göncziné sápadt asszony, gugás nyakkal; a tárgyalás alatt folyton Hoffman cseppeket iszik. Görczi bátran viseli magát, haja, szakála gondozott es semmi izgatottságot sem árul el. Az elnök kérdéseire előadta, hogy Marosvásárhelyen született, Nagyszébenben magyar és német iskolába járt és 15 éves korában inas lett. A tárgyalás folyik.

#### Véres bíróválasztás.

Budapest, ápril 3. A maros-tordamegyei Sóvárádon tegnap bíróválasztás volt. A választás során a községbeliek közt izgalmas jelenet fordult elő s Tóth Gergely kést rántott elő és Abádi Józsefet megszurta. A vizsgálatot megindították.

#### Halálos ütés a sötétben.

Budapest, apr. 3. Deményháza, maros-tordamegyei községben tegnap éjjel Tóth G. Jánosné ismeretlen tettes ugy fejbe ütötte, hogy az asszony vérbeborulva terült el a földön. Az ütés az orvosok kijelentése szerint halálos. A merénylőt még nem tudták kinyomozni.

## Gyerekdrama.

Budapest, ápril 3. A maros-tordamegyei Baczka-Madarason a 14 éves Buzsán Dénes, aki fiatal kora daczára valóságos Don Juan hírében áll, tegnap — mint levelezőnk jelenti — kaczrot rántott elő, Miklós Évára rohant s a lányt a falu népének szemeláttára összevagdalta. A vérengző gyereket letartóztatták.

## A mezőtúri polgármester választás.

Mező-Túr, ápril 3. Mező Turon dr. Ádám Sándor polgármester állásáról lemondott s a mai napon Bagossy Károly alispán elnöklése alatt tartott közgyűlés a polgármester ideiglenes helyettesítésével Cserefalvi Farkas Kálmán rendőrkapitányt bizta meg. A polgármesterei székje eddig az egyetlen jelölt Jakucs Gábor nyugalmazott főjegyző, a mezőtúri népbank igazgatója, aki azonban kijelentette, hogy a polgármesterei állást csak abban az esetben fogadja el, ha a népbanknál igazgatói állását is megtarthatja.

## Gyermekek tűzhalála.

Budapest, ápril 2. A marostordamegyei Gyalakán Császár Katalin 3 éves leánykája a szabad tűzhely tüzétől anyja távollétében meggyuladt és anint az orvosi bonczolás kiderítette, az égési sebek következtében hosszas szenvedés után meghalt. — Ugyancsak Maros torda-megyében, Bere-Kereszturon, Varga Ignác Sándor kis leánya, mialatt szülői távol vol voltak, magára húzta az izzó szénét. A bonczolásnál megállapították, hogy testének lágy részei valósággal korommal égtek. A szülők ellen mindkét esetben a nyárad-szeredai járásbíró indított vizsgálatot.

## Evva Bécsbe pályázik.

Budapest, ápril 3. Mint értesülünk, Evva Lajos, a népszínház volt igazgatója, a bécsi Carl Theater elnyeréséért pályázik, melynek igazgatója a nemrég elhalt Jauner volt. Evva Lajosnak versenytársa — már aki leginkább számbavehető — Miss Mary Halton, a világhírű angol énekes nő lesz, ki szintén pályázik a színházért.

## Az osztálysorsjáték.

Budapest, ápril 3. Az osztálysorsjáték mai húzásain a következő számok nyertek: 10 000 koronát nyert: 99214. — 5000 koronát nyert: 23814 29958. — 2000 koronát nyert: 79428 36162 90475 18586 32344 65894 29379 18522 99206 01803 70150 37587 12934 07081 50929 68557 44567 60402 01946 78611 41816 86761 59449 84100 95759 19989 06580 5088 54818 — 1000 koronát nyert: 28730 44521 99529 36224 13732 34442 69357 31259 61980

36374 77055 87031 12790 44489 26632  
80571 24982 93078 35632 22142 81447  
88572 3935 99534 73586 90542 31467  
— 500 koronát: 96704 14084 33656 9293  
2663 3089 84965 49051 85687 51093 42311  
15502 92278 69918 68528 73752 26169  
43252 52000 14868 50578 50794 47462  
47620 22665 15866 4752 83937 93280  
16073 68114 54414 98289 50165 44112  
11823 56369 47444 27347 96013 09764  
09399 20574 78614 80462 13581 33118  
40932 42019 28775 30264 14867 38963  
02459 24401 96361.

A többi kihuzott számok 200 koronát nyertek.

## Budapesti tőzsde.

Budapest, ápril 3. Buza áprilisra 7.57., Buza okt. 7.77., Rózsa áprilisra 6.41, Zab áprilisra 4.91., Tengeri májusra 1900 5.42. repeze szept. 12.80.

## VEGYES.

Rejtélyes haláleset. Rejtélyes haláleset földelítése foglalkoztatja a hatóságot Körös-Ladány községben. Szombaton délután ugyanis Makra Lajosné szül. Tóth Margit közepes életkorú nőt szobájában holtan elterülve találták meg a házbeliék. Nyomban elhívták a halottkémeket, a ki azt a kijelentést tette, hogy Makráné mérgezés következtében halt meg és testén apróbb zúzódások találhatók. A halottkém jelentést tett a szeghalmi kir. járásbírósnak, a honnan a vizsgálóbíró a rejtély földelítése végett tegnap reggel a helyszínére érkezett.

Kiirtott család. Egész családját elpusztította Bergstrand svéd tanító Hessleholmé. A szerencsétlen nem tudott fizetéséből megélni és elsikkasztotta az egyet pénzét, a melynek titkára volt. Amikor már nem volt képes a sikkasztásait leleplezni, magát és hét gyermekét megmérgezte. Bergstrand és négy gyermeke azonnal meghalt. A többi a halállal vívódik.

A kinek százhat keresztfia van. II. Vilmos német császár az a nevezetes ember, ki már százhat esetben vállalta el a keresztapaságot. A minap részt vett a százhetedik keresztelón. Ebben a tekintetben föllámulta a walesi harczegyet is, ki csak hetvenötösörös keresztapa. Utána Rhodes Cecil következik. Dél-Afrika Napoleonjának ugyanis nagyvenhét keresztfia van.

Templomrablás. A szebenmegyei Nagy-Disznód községben tegnapelőtt eddig ismeretlen tettesek betörték az ev. ref. templomba, hogy a templomi kincseket elrabolják. Minthogy azonban a kincsek legnagyobb részét elküldték a párisi világiállásra, a többi pedig a lelkész lak pénzszekrényébe van zárva, a rablók kénytelenek voltak a templom perselyeinek tartalmával megelégedni...

## HASZNOS TUDNIVALÓK.

Poloskairtó szer. Hét dekagram chlór-mész, 55 gr. sókasót, 20 gram erős paprikát, 2 és fél kilogr. nyers ugorkahéjat 4 liter eső vagy folyóvízben három óra hosszat főzünk, azután leszűrjük és ezen meleg folyadékkal megkenünk minden repedést és

tárgyat, a hol ezen rovarok tauyáznak. Igen czélszerű, ha az ember az új fanyoszlókat ezen forró folyadékkal belül jól beereszti valamint a kópkereket s egyéb tárgyakat, mert ezen folyadék nemcsak irtó, de egyszersmind óvszer is.

A legjobb fogpor. A legjobb és legártatlanabb fogpor, ha kenyérhaját szénné égetünk és porrátorjuk, A fogsort langyos vízbe mártott fogkefével és ezen szénnel dörzsöljük meg.

## NYILTTÉR. \*)

## Köszönet a gyógykezelésért.

Családom egyik tagja, csaknem két éven keresztül súlyos természetű ideges görcsös szivbajban szenvedett, oly annyira, hogy a beteg komoly és kétségbeejtő helyzetén kívül, — magam is sok próbálgatás s különféle gyógykezelés után, már azon gondolatra jutottam, hogy a beteg súlyos szivbajából ki nem gyógyítható.

Jóakaróim és ismerőseim ajánlatára végre dr. Engel Ignác helybeli orvos urat kértem fel betegem megvizsgálására, ki is kijelentette, — hogy rövid idő alatt a beteget teljesen ki fogja gyógyítani.

Tényleg három havi gyógykezelés után a két év óta szenvedő beteg kigyógyult szivbajából — s ma már tökéletes jó egészségben van.

Milón tehát ezen körülményt nyilvánosságra hozni határoztam el magam, egyrészt a nagy körültekintéssel s egész odaadással közreműködött Tekintetes dr. Engel Ignác orvos urnak hálás köszönetemet fejezem ki, másrészt pedig Tekintetes dr. Engel Ignác urat, mint nálam is bebizonyított tapintatos, lelkiismeretes s betegneik teljes tiszteletét és nagyrabecsülését méltán megérdemlő orvos urat, bárkinek a legmelegebben ajánlhatom.

Wandrák József  
debreczeni lakos.

\*) E rovatban közölttekért a szerkesztő nem vállal felelősséget.

## MULATTATÓ.

## Hítel.

Bankár: Sajnálom gróf ur, de kezesek nélkül nem hitelezhetek a váltójára.

Gróf: (kevélyen) Nekem nincs szükségem zsiránsokra.

Bankár: Nem is mondom méltóságos ur, de nekem van szükségem reájuk.

## Óhaj.

— Üdvözlöm Kárász ur, hallom, hogy apává lett.

— Köszönöm méltóságos ur, de jobban szerettem volna számtiszt lenni.

## C S A R N O K.

## A radványi tündér.

— Regény. —

Irta: THAN GYULA.

(Folytatás.)

Homor átvette a levelet.

A halványan pislogó éjjeli lámpa fényénél gyorsan futotta át a sorokat. Amint elolvasta a levelet, Vera felé fordult s gyorsan, izgatott hangon kérdezte:

— Hová ment?  
 — Kerestem, nem találok sehol.  
 — Fellármázom az egész kastélyt.  
 — Talán még sem volna czélszerű.  
 Miért tudja meg mindenki, hogy mi történt. Bármennyire szeretik is, következtetéseket vonnak le távozásából s ez kellemetlen is lehet. A kapu be van csukva, tehát Teréz néni nem távozhatott a kastélyból. Tessék talán velem jönni, kutassunk át ketten minden zeget zugot.

— Igaza van gyermekem, menjünk, nincs vesztegetni való időnk.

Homor elindult mostohaleányával s mikor a folyosón csendesen, óvatosan, minden neszre — zajra figyelve haladtak, zokogás ütötte meg fülüket. Arra felé haladtak, amerről a sírás hangzott. Vera egyszerre hirtelen megállott s feltartóztatta Homort is.

— Ott van! Teréz néni! ő az!... A Béla szobájának ajtaja előtt áll. Eltakarja szemét, nem vett észre bennünket. Tessék hozzá menni, most már jó kezekben tudom. Én vissza megyek szobánkba, nehogy Margitot, ha felébred bántóan lepje meg, hogy se én, se jó anyja nem vagyunk közelében.

— Igaza van édes gyermekem. Térjen vissza, a többit pedig bizza rám. Köszönöm a figyelmét, ezzel a lépésével mentő anygala lett a mi boldogságunknak.

Vera visszatért a hálószobába sörvendezett, hogy így meghálálhassa azt a szeretetet, amellyel őt utóbb a Homor család minden tagja körül vette. Homor Gábor pedig rövid önküzdelem után, gyors elhatározással sietett első feleségéhez, Teréz asszonyhoz és szeliden, gyöngéden szólította meg:

— Teréz! Mit keresel te itt künn éjjel, ebben az órában a folyosón. Sírsz? Miért sírtál?

Teréz asszony hirtelen, megriadtan tekintett fel:

— Gábor!  
 — Igen, én vagyok, akit meglep és aggódással tölt el, hogy téged itt talállak.  
 — A fejem fáj... Rosszul érzem magam.

— De te sírtál.  
 — A fájdalom csalt könnyeket a szemembe.

— Téged bánt valami.  
 — Más semmi... semmi.  
 — Te elakartál bennünket hagyni...

— Nem... nem... ki mondta?  
 — Hát ez a levél...  
 — Hogy került hozzád?  
 — Teréz! Mellékes hogy jutott hozzám ez a levél, fő az, hogy tudom mit akartál tenni. Itt akartál hagyni engem és gyermekeimet. Miért? Miért akartad ezt tenni?

Teréz asszony kitörölte szeméből a könnyeket s határozott hangon válaszolta.

— Ugy van! Most már nem tagadhatom, hiába is tagadnám. Elakartalak benneteket hagyni, pedig majd a szívem szakadt bele és ha most nem tehettem meg, megteszem máskor. Elmegyek messze, idegenbe, ahol nem ismer senki, ahol vezekelhettek bűneimért.

— Bűneidért?  
 — Igen!... Óh Gábor, ha te megtudnád érteni, mit szenvedtem én át néhány nap óta, hogy gyermekeink boldogságukat elerték. Soha még úgy nem támadt fel ellenem lelkiismeretem, mint az utóbbi időben. Mintha mindég azt hallanám Látod te nyomorult asszony mit tettél?... Ilyen boldogok lehettek volna a gyermekeid mindég, ha te könnyelmű szerelmeddel másfelé nem hajolsz. Mivel érdemelték ezek a jó lelkek, hogy éveken keresztül nyomorogjanak, szenvedjenek s a jólét és boldogság nélkülözése mellett még ne is ismerjék a jó épa szeretetét, ragaszkodását és áldásos gondoskodását sem?

— Teréz! Hát azt nem gondoltad meg, hogy távozásoddal újra lerombolod gyermekeid boldogságát?

— Gondoltam rá. De ha csak ellenük vétettem volna, talán még maradni tudtam volna. De én vétettem ellened is.

— Szólottam valaha érte?

— Szólhattál volna később!

— Ugy ismersz engem? Hiszen reszkettem érte, mikor elhagytál s minden fájdalomból kigyógyítottad a szívemet, mikor visszatértél. Nem Teréz, te nem fogsz elmenni, te nem hagyhatod el bennünket, te vagy a mi üdvünk, boldogságunk... Teréz!... szeretlek jobban, mint valaha. Lelkem, szívem, minden nemes gondolatom a tied és gyermekeinké... tégy boldoggá bennünket, maradj.

Teréz a boldogságtól könnyezve kérdezte:

— Megtudnál bocsátani?  
 — Csak szeretni, rajongással szeretni tudlak.

Teréz asszony boldogan suttogta:  
 — Itt maradok!  
 Homor pedig lelkesülten karolta át s tizennégy év óta először most csókolta meg. Ez a pillanat visszaadta a Homor család boldogságát.

(Vége köv.)

### Szerkesztői posta.

M. D. A csók leköti önt. Ha szabad akar maradni, akkor szabaduljon a csóktól is.

O. H. K. Nem közölhető.

P. Jani. Várhat még, majd ha János lesz belőle.

### SZINLAP.

Ma Szerdán, ápril 4-én „A” bérlet

## A becsület.

Szinmű 4 felvonásban.

S Z E M É L Y E K :

Mühlingh, keresk. tanácsos	—	Fenyéri M.
Amália, neje	—	Csigaházy.
Kurt	) gyermekeik	Tanay.
Leonora	)	Fáy Flóra
Brand Lothar	—	Tóth Elek.
Stengl Hugó	—	Környey.
Trast Saarberg gróf	—	Szacsavay.
Heinecke	—	Szathmáry.
Heinecke é	—	Szigeti L.
Róbert, fiok	—	Komjáthy.
Augusztá	) leányaik	Kiss Irén.
Alma	)	Szabó I.
Michalski, asztalos, Augusztá férje	—	Bartha.
Hebenstreitné, kertésznő	—	Csügényi.
Inas	) Mühlingknél	Makray.
Kocsis	)	Bay.
Hindu inas	—	Halász F.

Holnap, csütörtökön „B” bérletben:

## Folt, mely tisztít.

Dráma 4 felvonásban.

## Pártoljuk a hazai ipart!



Kizárólag saját készítményű, legjobb minőségű és a legújabb divat szerint kiállított

női, férfi és gyermek keztyűimet

van szerencsém a nagyérdemű közönség becses pártfogásába ajánlani s kérni, hogy jóakaratu támogatásokkal a hazai ipar fejlesztésében engem egy lépéssel előre segíteni sziveskedjék.

A felelősség mellett kiszolgált saját készítményű	2 gombos női keztyűt	frt 1.20
	3 " " "	1.30
	4 " " "	1.40

leszállított árban fogom számítani.

Nagyrabecsült pártfogásukat kéri, kiváló tisztelettel

### Nagy András,

keztyű és kötszergyáros,  
 Debreczen. (Kistemplom-bazár.)

### Szabott árak!

## Pártoljuk a hazai ipart!

Pártoljuk a hazai ipart!

Pártoljuk a hazai ipart!

## Legujabb női kalapok.

Szives tudomására hozom a t. hölgyközönségnek, hogy a

**legszebb és legegánsabb modell-kalapok**

kaphatók a legmérsékeltbb árban.

Becses látogatásukért esedezik tisztelettel:

**Reiner Flóra**

Kossuth u. 6.

## KLEIN JAKAB

posztókereskedő,

Debreczen, Főtér, új bérház, városházzal szemben.

Ajánlja a közelgő tavaszi idényre a n. é. közönségnek dusan felszerelt raktárát

**bel- és külföldi gyapju-szövetekben,**

ugymint legfinomabb

Camgarn, Chewiot, Adria, Atlasz, Strich-Adria, Trico, Perviene, valamint a legujabb divatu felöltő, férfi- és női ruhakelmékben, a legjutányosabb árak mellett

Szives pártfogásért esedez.

➡ Vidéki megrendelések gyorsar és pontosan eszközöltetnek. ➡

## TERÉNYI JÁNOS

f é r f i s z a b ó

Debreczen, Hatvan-utca 24.

Azon tévedésére a t. helybeli és vidéki, mint a n. é. közönségnek, hogy a szabómesterségemmel felhagytam, tisztelettel kijelentem, hogy csak **Piacz-utczai üzletemtől** váltam meg, de

**\*\*\* szabó műhelyem \*\*\***

(Hatvan-utca 24. sz. a.) továbbra is rendelkezésére áll a t. megrendelőimnek, a hol mint eddig, a leggondosabb kiszolgálással készülnek

**czivil-, katonai- és papi-ruhák.**

Becses pártfogásukért esedezem

tisztelettel

**Terényi János,**

f é r f i s z a b ó

## ט צ ו ת

Van szerencsém a n. é. pászkafogyasztó közönséget értesíteni, hogy a modern technika minden idevágó vívmányaival felszerelt gépeimen a pászkasütést megkezdtem és azon szerencsés helyzetben vagyok, hogy most is, mint az előző években, t. megrendelőimnek **izletes, tisztán kezelt** és a viszonyokhoz képest **olcsó**

**p á s z k á v a l** szolgálhatok.

Szives megrendeléseket kérném idejekorán eszközölni, mert ellenkező esetben azon kellemetlen helyzetbe jutnék, hogy a későn érkező megrendeléseknek a legjobb akaratom mellett sem tudnék eleget tenni. Pászkát 10 kilogrammos lepecsételt csomagokban bárhova szállítok.

Ismételve kérve b. megrendeléseiket, maradtam tisztelettel:

**Weisz József,**

Simonffy-u. (Kis-uj-u) 29.

## MATERNY KÁROLY

VEGYÉSZETI RUHATISZTÍTÓ INTÉZETE.

Debreczenben, Varga-u. 6. s., róm. kath. iskola mellett.

Ajánlja 12 év óta fennálló vegyészeti intézetét, mely kizárólag csak

**ruhatisztítással**

iparszerűleg foglalkozik. Azt szakszerűen a legnagyobb gonddal és pontossággal úgy a

**férfi-, női- és gyermekruha, napernyők, nyakkendők**

és mind e szakmába vágó tárgyakat is a legjobb kivittel teljesít.

1000 darab arcz fátyol-maradék 10 krtól feljebb.

**Tavaszi Női Divat ujdonságot**

Gyermek ruhák, kabátkák és Blousok.

ne vásároljunk addig, míg fel nem keressük a

**Párisi Divat áruházat,**

Debreczen, m. kir. főposta mellett,

hol remek női divatcikket lehet olcsón vásárolni.

Tavaszi kabátok selyem béléssel 6 frttól feljebb.



**Szabott árak!**



Női kalapok, nap- és esernyők!